

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

год издания 45-й | № 179 (11460) | Воскресенье, 30 июля 1961 года. | Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ ПУБЛИКУЕТСЯ ПРОЕКТ ПРОГРАММЫ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ПРОЕКТ ПРОГРАММЫ ЕДИНОДУШНО ОДОБРЕН ИЮНЬСКИМ ПЛЕНУМОМ ЦК КПСС. В СООТВЕТСТВИИ С РЕШЕНИЕМ ПЛЕНУМА ПРОЕКТ ПРОГРАММЫ ВЫНОСИТСЯ НА ШИРОКОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ВСЕХ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

## ПРОЕКТ

# ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

## Введение

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и утверждения коммунизма. Социализм восторжествовал в Стране Советов, одержал решающие победы в странах народной демократии, стал практическим делом сотен миллионов людей, знаменем революционного движения рабочего класса всего мира.

Более ста лет назад в «Манифесте Коммунистической партии» великие учителя пролетариата Карл Маркс и Фридрих Энгельс писали: «Призван бродить по Европе — призван коммунизма». Мужественная и беззаветная борьба пролетариев всех стран приблизила человечество к коммунизму. Сначала десятки и сотни, затем тысячи и миллионы людей, воодушевленные идеалами коммунизма, шли на штурм старого мира. Парижская Коммуна, Октябрьская революция, социалистические революции в Китае и в ряде других стран Европы и Азии — таковы важнейшие исторические рубежи героических битв международного рабочего класса за победу коммунизма. Пройден гигантский путь, политый кровью борцов за народное счастье, путь славных побед и временных поражений, прежде чем коммунизм, который когда-то назвался лишь призраком, стал величайшей силой современности, обществом, создаваемым на огромных пространствах земного шара.

Центр международного революционного движения в начале XX века переместился в Россию. Героический рабочий класс России под руководством партии большевиков во главе с Вла-

димиром Ильичем Лениным стал авангардом этого движения. Коммунистическая партия выступила вдохновителем и вождем социалистической революции, организатором и руководителем первого в истории государства рабочих и крестьян. Светлый гений Ленина, чье имя будет жить вечно, озаряет человечество путь к коммунизму.

Выйдя на арену политической борьбы, ленинская партия коммунистов высоко подняла над миром знамя революционного марксизма. Марксизм-ленинизм стал могучим идейным оружием революционного преобразования общества. На каждом этапе исторического развития партия, руководствуясь учением Маркса — Энгельса — Ленина, решала задачи, научно сформулированные в ее программах.

Принимая первую программу на II съезде в 1903 году, большевистская партия звала рабочий класс, всех трудящихся России на борьбу за свержение царского самодержавия, а затем — буржуазного строя и установление диктатуры пролетариата. В феврале 1917 года был сметен царский режим. В октябре 1917 года пролетарская революция уничтожила ненавистный народу капиталистический строй. Впервые в истории родилась страна социализма. Началось создание нового мира.

Первая программа партии была выполнена.

Принимая вторую программу на VIII съезде в 1919 году, партия выдвинула задачу построения социалистического об-

щества. Идя неизведанными путями, преодолевая трудности и лишения, советский народ под руководством Коммунистической партии преворил в жизнь план строительства социализма, разработанный Лениным. Социализм победил в Советском Союзе полностью и окончательно.

Вторая программа партии также выполнена.

Величайший революционный подвиг, совершенный советским народом, всколыхнул и вдохновил народные массы всех стран и континентов. Над миром проносится великая очистительная гроза, знаменуя весну человечества. Социалистические революции в странах Европы и Азии привели к образованию мировой социалистической системы. Мощная волна национально-освободительных революций сметает колониальную систему империализма.

Третью программу строит новая жизнь под знаменем научного коммунизма. Первые отряды рабочего класса, вырвавшиеся из-под гнета капитализма, облегчают победу новым отрядам своих братьев по классу. Мир социализма расширяется, мир капитализма сужается. Социализм неизбежно придет повсюду на смену капитализму. Такой объективный закон общественного развития. Империализм бессилён остановить неодолимый освободительный процесс.

Современная эпоха, основное содержание которой составляет переход от капитализма к социализму, есть эпоха борьбы двух противоположных общественных систем, эпоха социальных и национально-освободительных революций, эпоха крушения империализма, ликвидации колониальной системы,

эпоха перехода на путь социализма все новых народов, торжества социализма и коммунизма во всемирном масштабе. В центре современной эпохи стоят международный рабочий класс и его главные детские — мировая система социализма.

Ныне Коммунистическая партия Советского Союза (КПСС) принимает свою третью Программу — программу построения коммунистического общества. Новая Программа творчески обобщает практику строительства социализма, учитывает опыт революционного движения во всем мире и, выражая коллективную мысль партии, определяет главные задачи и основные этапы коммунистического строительства.

Высшая цель партии — построить коммунистическое общество, на знамени которого начертано: «От каждого — по способностям, каждому — по потребностям». В полной мере воплотится лозунг партии: «Все во имя человека, для блага человека».

Коммунистическая партия Советского Союза, верная пролетарскому интернационализму, всегда следует боевому призыву: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Партия рассматривает коммунистическое строительство в СССР как великую интернациональную задачу советского народа, отвечающую интересам всей мировой социалистической системы, интересам международного пролетариата, всего человечества.

Коммунизм выполняет историческую миссию избавления всех людей от социального неравенства, от всех форм угнетения и эксплуатации, от ужасов войны и утверждает на земле Мир, Труд, Свободу, Равенство и Счастье всех народов.

## ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

# Переход от капитализма к коммунизму — путь развития человечества

## I. Историческая неизбежность перехода от капитализма к социализму

Всемирно-исторический поворот человечества от капитализма к социализму, начатый Октябрьской революцией, — закономерный результат развития общества. Марксизм-ленинизм, открыв объективные законы общественного развития, показал присущие капитализму противоречия, неизбежность их революционного взрыва и перехода общества к коммунизму.

Капитализм — последний эксплуататорский строй. Гигантски развил производительные силы, он превратился затем в величайшую преграду на пути общественного прогресса. Если XX век — век колоссального роста производительных сил и развития науки — еще не покончил с нищетой сотен миллионов людей, не принес изобилия материальных и духовных благ всем людям на земле, то в этом повинен только капитализм. Усиливающийся конфликт между производительными силами и производственными отношениями властно ставит перед человечеством задачу — разорвать прогнившую капиталистическую оболочку, раскрепостить мощные производительные силы, созданные человеком, и использовать их на благо всего общества.

Каково бы ни было своеобразие возникновения и развития капитализма в той или иной стране, всюду этот строй имеет общие черты и закономерности.

Развитие мирового капитализма и революционной борьбы рабочего класса полностью подтвердило правильность марксистско-ленинского анализа капитализма и его высшей стадии — империализма, данного в первой и второй программах партии. Основные положения этого анализа ниже воспроизводятся и в настоящей Программе.

При капитализме основные и решающие средства производства принадлежат небольшому по численности классу капиталистов, между тем как огромное большинство населения состоит из пролетариев и полупролетариев, лишенных средств производства и вынужденных ввиду этого продавать свою рабочую силу и своим трудом создавать доходы и богатства господствующих классов общества. Буржуазное государство, независимо от своей формы, является орудием господства капитала над трудом.

Развитие крупного капиталистического производства — производства ради наживы, ради присвоения прибавочной стоимости — ведет к вытеснению мелких самостоятельных производителей, к их тяжелой зависимости от капитала. Капитализм в больших размерах эксплуатирует женский и детский труд. Экономические законы его развития неизбежно приводят к образованию огромной резервной армии безработных, постоянно пополняемой разоряющимися крестьянством и городской мелкой буржуазией. Непрерывно усиливается эксплуатация рабочего класса, всех трудящихся, растет общественное неравенство, увеличивается расстояние между имущими и нищими, растут страдания и бедствия миллионов.

Собирая на фабриках и заводах миллионы рабочих, объединяя процесс труда, капитализм придает производству общественный характер, но результаты труда присваиваются капиталистами. Это основное противоречие капитализма — противоречие между общественным характером производства и частнокапиталистической формой присвоения — проявляется в анархии производства и отставании платежеспособного спроса общества от расширения производства, ведет к разрушительным периодическим экономическим кризисам. Кризисы и периоды промышленного застоя, в свою очередь, еще более разоряют мелких производителей, еще более увеличивают зависимость наемного труда от капитала, еще быстрее ведут к относительному, а иногда и к абсолютному ухудшению положения рабочего класса.

По мере того, как растут и развиваются противоречия, свойственные буржуазному обществу, растет также и недовольство трудящейся и эксплуатируемой массы капиталисти-

ческим строем, растет число и сплоченность пролетариев, обостряется их борьба с эксплуататорами. В то же время все быстрее создается материальная возможность замены капиталистических производственных отношений коммунистическими, то есть той социальной революцией, которая представляет собой цель Коммунистической партии, как сознательной выразительницы классового движения пролетариата.

Главная движущая сила революционного преобразования мира — рабочий класс, самый последовательный революционный класс. В ходе классовых битв он организуется, создает свои профсоюзы и политические партии, ведет экономическую, политическую и теоретическую борьбу против капитализма. Осуществляя историческую миссию революционного преобразования старого общества и создания нового строя, рабочий класс становится выразителем не только своих классовых интересов, но и интересов всех трудящихся. Он, естественно, выступает как гегемон всех сил, борющихся против капитализма.

Необходимым условием победы социалистической революции и построения социализма является диктатура пролетариата и руководство марксистско-ленинской партии.

Процесс концентрации и централизации капитала, уничтожая свободную конкуренцию, привел в начале XX века к созданию могучих монополистических союзов капиталистов — синдикатов, картелей, трестов, — получивших решающее значение во всей экономической жизни, к слиянию банкового капитала с промышленным капиталом громадной концентрации и к усиленному вывозу капитала в чужие страны. Тресты, охватывая целые группы капиталистических держав, начали экономический раздел мира, поделенного уже территориально между богатейшими странами. Капитализм вступил в свою последнюю стадию — стадию монополистического капитализма, империализма.

Период более или менее плавного распространения капитализма по всему земному шару сменился скачкообразным, катастрофическим развитием, что вызвало невиданные ранее рост и обострение всех противоречий капитализма — экономических, политических, классовых и национальных. Небывало обострилась борьба империалистических держав за рынки сбыта, за сферы приложения капитала, за сырье и за рабочую силу, за мировое господство. В эпоху безраздельного господства империализма эта борьба неизбежно приводила к опустошительным войнам.

Империализм есть загнивающий и умирающий капитализм, канун социалистической революции. Мировая капиталистическая система в целом созрела для социальной революции пролетариата.

И чрезвычайно высокая степень развития мирового капитализма вообще; и смена свободной конкуренции государственно-монополистическим капитализмом; и подготовка банками, а равно союзами капиталистов, аппарата для общественного регулирования процесса производства и распределения продуктов; и связанный с ростом капиталистических монополий рост дороговизны и гнета синдикатов над рабочим классом, закрепощение его империалистическим государством, гигантское затруднение экономической и политической борьбы пролетариата; и ужасы, бедствия, разорение, порождаемые империалистической войной, — все это сделало неизбежным крах капитализма и переход к высшему типу общественного хозяйства.

Революционное крушение империализма не происходит одновременно во всем мире. Неравномерность экономического и политического развития капиталистических стран при империализме ведет к разновременности революций в различных странах. В. И. Ленин в новых исторических условиях развил теорию социалистической революции, разработал учение

о возможности победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой, капиталистической стране.

Россия была наиболее слабым звеном в системе империализма и узловым пунктом всех его противоречий. Вместе с тем, в ней были и необходимые условия для победы социализма. Рабочий класс России отличался самой высокой в мире революционностью, организованностью и обладал большим опытом классовой борьбы. Во главе его стояла марксистско-

## II. Всемирно-историческое значение Октябрьской революции и победы социализма в СССР

Прорвав фронт империализма в России — одной из крупнейших стран мира, Великий Октябрь утвердил диктатуру пролетариата, создал новый тип государства — Советское государство, новый тип демократии — демократию для трудящихся.

Рожденная революцией власть рабочих и крестьян вырвала Россию из кровавой империалистической войны, спасла страну от национальной катастрофы, на которую обрекли ее эксплуататорские классы, избавила народы России от угрозы порабощения иностранным капиталом.

Октябрьская революция подорвала экономическую базу, на которой держался строй эксплуатации и социальной несправедливости. Советская власть национализировала промышленность, железные дороги, банки, землю. Она ликвидировала помещичье земледелие и осуществляла вековую мечту крестьянства о земле.

Октябрьская революция разбила цепи национального гнета, провозгласила и обеспечила право наций на самоопределение, вплоть до отделения. Революция не оставила камня на камне от сословных и классовых привилегий эксплуататоров. Впервые в истории она раскрепостила женщину и предоставила ей равные права с мужчиной.

Социалистическая революция в России до основания потрясла все здание мирового капитализма; мир раскололся на две противоположные системы.

На международной арене впервые возникло государство, которое выдвинуло великий лозунг мира и стало осуществлять новые принципы в отношениях между народами и странами. Человечество обрело надежный оплот в своей борьбе против захватнических войн, за мир и безопасность народов.

Октябрьская революция вывела страну на дорогу социализма. Трудным и неизведанным был путь, который предстояло пройти советскому народу. Революционные силы старого мира делали все, чтобы в колыбели задуть Советскую власть. Интервенция и гражданскую войну, экономическую блокаду и хозяйственную разруху, заговоры и диверсии, саботаж и террор, многие другие испытания пришлось пережить молодой Республике Советов. Строительство социализма неизмеримо затруднялось социально-экономической, технической и культурной отсталостью страны. У победивших рабочих и крестьян не было навыков государственного управления и опыта строительства нового общества. Трудности строительства социализма удесятерились тем, что СССР в течение почти тридцати лет был единственным в мире социалистическим государством, подвергавшимся ожесточенным атакам враждебного капиталистического окружения. В силу этого классовая борьба в переходный период от капитализма к социализму носила острый характер.

Противники ленинизма утверждали, что Россия якобы не созрела для социалистической революции, что построить социализм в одной стране невозможно. Но противники ленинизма были посрамлены.

От партии и рабочего класса требовалась мудрая, прозорливая политика, требовались непоколебимая стойкость и организованность, твердая вера в свои силы, в силы народа. Необходимо было в сложных международных условиях,

ленинская партия, вооруженная передовой революционной теорией и закаленная в классовых битвах.

Партия большевиков соединила в один революционный поток борьбу рабочего класса за социализм, общенародное движение за мир, крестьянскую борьбу за землю, национально-освободительную борьбу угнетенных народов России и направила эти силы на свержение капитализма.

Партия оказалась на высоте этой исторической задачи. Под руководством Ленина она разработала план коренного преобразования страны, план построения социализма. Ленин дал глубоко научное обоснование политики пролетарского государства на весь переходный период от капитализма к социализму. Он выработал новую экономическую политику (нэп), рассчитанную на победу социализма. Индустриализация страны, кооперирование сельского хозяйства, культурная революция — таковы основные звенья ленинского плана построения социалистического общества.

Партия отстояла этот план в острой борьбе против маловеров и капитулянтов, против троцкистов, правых оппортунистов, национал-уклонистов и других враждебных групп. Она подняла весь советский народ на претворение в жизнь ленинских предначертаний.

Вопрос тогда стоял так: либо погибнуть, либо на всех парах устремиться вперед и догнать капиталистические страны в экономическом отношении. Советская страна должна была прежде всего решить задачу индустриализации. В кратчайший исторический срок, без помощи извне, Советский Союз построил крупную современную промышленность. Уже в итоге выполнения трех пятилетних планов (1929—1941 годы) Советский Союз превратился в могучую индустриальную державу, добился полной экономической независимости от капиталистических стран. Обороноспособность Советского государства неизмеримо возросла. Индустриализация СССР — великий подвиг рабочего класса, всего народа, который не жалел ни сил, ни средств, сознательно шел на лишения, чтобы вытащить страну из отсталости.

Судьбы социализма в такой стране, как СССР, во многом зависели от решения труднейшей проблемы — перехода мелкого распыленного крестьянского хозяйства на путь социалистического кооперирования. Под руководством партии, при всемерной помощи и поддержке рабочего класса крестьянство встало на путь социализма. Миллионы мелких индивидуальных хозяйств добровольно объединились в колхозы. Была создана широкая сеть советских государственных хозяйств (совхозов) и машинно-тракторных станций (МТС). Переход советской деревни к крупному социалистическому хозяйству означал великую революцию в экономических отношениях, во всем укладе жизни крестьянства. Коллективизация навсегда избавила деревню от кулацкой кабалы, от классового раскола, от разорения и нищеты. На основе ленинского кооперативного плана извечный крестьянский вопрос нашел свое подлинное разрешение.

Построение социализма требовало подъема культуры широчайших народных масс. Эта задача была также успешно решена. В стране осуществлена культурная революция. Она вывела трудовые массы из духовного рабства и темноты, приобщила их к богатствам культуры, накопленным человечеством. Страна, большинство населения которой было неграмотным, совершила гигантский взлет к вершинам науки и культуры.

(Продолжение на 2-й стр.)

# ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Социализм, неизбежность которого была научно предсказана Марксом и Энгельсом, социализм, план построения которого был начертан Лениным, стал в Советском Союзе реальной действительностью.

Социализм навсегда покончил с господством частной собственности на средства производства, этим источником распада общества на враждующие классы. Прочной экономической основой общества стала социалистическая собственность на средства производства. Для развития производительных сил открылись безграничные просторы.

Социализм разрешил великую социальную проблему — ликвидацию эксплуататорских классов и причин, порождающих эксплуатацию человека человеком. В СССР остались два дружественных класса — рабочий класс и крестьянство. Причем изменились и сами эти классы. Общность двух форм социалистической собственности сблизила рабочий класс и колхозное крестьянство, упрочила их союз, сделала их дружбу нерушимой. Выросла новая, вышедшая из народа и преданная социализму, интеллигенция. Ликвидирована была противоположность между городом и деревней, между умственным и физическим трудом. На базе общности коренных интересов рабочих, крестьян, интеллигенции сложилось нерушимое социально-политическое и идейное единство советского народа.

В советской стране превратен в жизнь принцип социализма: «от каждого — по способности, каждому — по труду». Он обеспечивает материальную заинтересованность членов общества в результатах труда, позволяет наилучшим образом сочетать личные и общественные интересы и служит могучим стимулом повышения производительности труда, подъема экономики и благосостояния народа. Сознание трудящихся того, что они работают не на эксплуататоров, а на себя, на свое общество, порождает трудовой энтузиазм, новаторство, творческую инициативу, массовое социалистическое соревнование. Социализм — это живое творчество трудящихся масс. Возрастают активность народных масс в строительстве новой жизни — закон эпохи социализма.

Цель социализма — все более полное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей народа путем непрерывного развития и совершенствования общественного производства.

Вся жизнь социалистического общества строится на основе широкой демократии. Через Советы, профессиональные союзы и другие массовые общественные организации трудящиеся активно участвуют в управлении государственными делами, в решении вопросов экономического и культурного строительства. Социалистический демократизм включает как политические свободы — свободу слова, печати, митингов и собраний, право избирать и быть избранным, так и социальные права — право на труд, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в старости и в случае болезни или потери трудоспособности; равноправие граждан всех рас и национальностей; равные права женщин с мужчинами во всех областях государственной, хозяйственной и культурной жизни. Социалистическая демократия в отличие от буржуазной демократии не только провозглашает права народа, но и обеспечивает реальную возможность их осуществления. Советское общество обеспечивает действительную свободу личности. Высшее проявление этой свободы — освобождение человека от эксплуатации. В этом прежде всего подлинная социальная справедливость.

Социализм создал условия для расцвета науки. Успехи советской науки — яркое проявление превосходства социалистического строя, показатель безграничных возможностей прогресса науки и возрастающей ее роли в условиях социализма. Закономерно, что страна победившего социализма первой открыла эру использования атомной энергии в мирных целях, первой проложила путь в космическое пространство. Искусственные спутники Земли и Солнца, мощные космические ракеты и межпланетные космические корабли, атомные электростанции, первый в мире триумфальный полет советского человека на космическом корабле вокруг земного шара стали символом творческих сил побеждающего коммунизма, гордостью всего человечества.

Величайшее завоевание социализма — разрешение национального вопроса. Для такой страны, как Советский Союз, где насчитывается более ста наций и народностей, этот вопрос имеет особое значение. В социалистическом обществе не только обеспечено политическое равноправие наций, но и ликвидировано унаследованное от старого строя их экономическое и культурное неравенство. Опираясь на взаимную братскую помощь, в первую очередь на помощь великого русского народа, все советские национальные рес-

## III. Мировая система социализма

Советский Союз решает задачи коммунистического строительства не в одиночестве, а в братской семье социалистических стран.

Разгром германского фашизма и японского милитаризма во второй мировой войне при решающей роли Советского Союза создал благоприятные условия для свершения народами ряда стран Европы и Азии власти капиталистов и помещиков. На путь строительства социализма встали народы Албании, Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, Демократической Республики Вьетнам, Китая, Кореи, Народной Демократической Республики, Польши, Румынии, Чехословакии, а еще раньше Монгольской Народной Республики, образовавшие вместе с Советским Союзом социалистический лагерь. На путь социализма встала также Югославия. Однако югославские руководители своей ревизионистской политикой противопоставили Югославию социалистическому лагерю и международному коммунистическому движению и создали угрозу потери революционных завоеваний югославского народа.

Социалистические революции в странах Европы и Азии нанесли новый мощный удар по позициям империализма. Особенно большое значение имела победа революции в Китае. Революция в странах Европы и Азии — самое крупное событие мировой истории после Октября 1917 года.

Возникла новая форма политической организации общества — народная демократия, одна из форм диктатуры пролетариата. Она отразила своеобразное развитие социалистической революции в условиях ослабления империализма и изменения соотношения сил в пользу социализма. В ней нашли также свое отражение исторические и национальные особенности стран.

Сложилась мировая система социализма — социальное, экономическое и политическое сотрудничество свободных, суверенных народов, идущих по пути социализма и коммунизма, объединенных единством общих интересов и целей, тесными узами международной социалистической солидарности.

В странах народной демократии господствуют социалистические производственные отношения, ликвидированы социально-экономические возможности реставрации капитализма. Успехи этих государств полностью подтвердили, что во всех странах, независимо от уровня их экономического развития, размеров территории и численности населения, подлинный прогресс может быть обеспечен только на путях социализма.

Объединенные силы социалистического лагеря надежно гарантируют каждому социалистическую страну от посягательств со стороны империалистической реакции. Сплочение социалистических государств в единый лагерь, его крепнущее единство и непрерывно растущая мощь обеспечивают полную победу социализма в рамках всей системы.

Страны империалистической системы накопили богатый коллективный опыт преобразования жизни сотен миллионов лю-

публики создали у себя современную промышленность, национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, развили национальную по форме, социалистическую по содержанию культуру. Многие ранее отсталые нации пришли к социализму, минуя капиталистическую стадию развития. Объединение и сплочение равноправных народов на добровольных началах в едином многонациональном государстве — Союзе Советских Социалистических Республик, их тесное сотрудничество в государственном, хозяйственном и культурном строительстве, братская дружба, расцвет их экономики и культуры — важнейший итог ленинской национальной политики.

Советскому народу выпала историческая роль зачинателя, пионера в прокладывании нового пути общественного развития. Это потребовало от него особых усилий, непрестанных поисков форм и методов строительства нового общества, проверки их в огне практики. Около двух десятилетий из сорока с небольшим лет советский народ вынужден был отдавать свои силы отражению нашествий империалистических держав и восстановлению разрушенного войнами народного хозяйства. Особенно суровой проверке подвергся советский строй в годы Великой Отечественной войны — самой тяжелой из всех войн, какие когда-либо знала история. Победа советского народа в этой войне подтвердила, что в мире нет сил, которые могли бы остановить поступательное развитие социалистического общества.

Каковы основные уроки пройденного советским народом пути?

Опыт СССР доказал, что народы могут прийти к социализму только в результате социалистической революции и осуществления диктатуры пролетариата. Этот опыт полностью подтвердил основные принципы социалистической революции и социалистического строительства, имеющие всеобщее значение, несмотря на некоторые особенности, вызванные конкретными историческими условиями строительства социализма в Советском Союзе в обстановке враждебного капиталистического окружения.

Опыт СССР доказал, что положить конец эксплуатации человека человеком, анархии производства, экономическим кризисам, безработице и нищете масс, обеспечить планомерное, непрерывное развитие экономики быстрыми темпами и неуклонное повышение жизненного уровня народа может только социализм.

Опыт СССР доказал, что свою историческую миссию творца нового общества рабочий класс может выполнить лишь в прочном союзе с непролетарскими трудящимися массами, в первую очередь с крестьянством.

Опыт СССР доказал, что только победа социалистической революции создает все возможности и условия для уничтожения всякого национального гнета, для добровольного объединения свободных и равноправных наций и народностей в едином государстве.

Опыт СССР доказал, что основным оружием социалистического преобразования общества служит социалистическое государство. Оно организует и сплавляет массы, осуществляет планомерное руководство экономическим и культурным строительством, обеспечивает защиту революционных завоеваний народа.

Опыт СССР доказал, что социализм и мир неразделимы. Мощество социализма служит делу мира. Советский Союз сплавляет человечество от фашистского порабощения. Советское государство, стоящее на страже мира и проводящее в жизнь ленинский принцип мирного сосуществования, — мощная преграда на пути империалистической агрессии.

Опыт СССР полностью подтвердил марксистско-ленинское учение о решающей роли Коммунистической партии в создании и развитии социалистического общества. Только партия, неуклонно проводящая классовую, пролетарскую политику, вооруженная передовой революционной теорией и сплоченная воедино, тесно связанная с массами, в состоянии организовать и вести весь народ к победе социализма.

Опыт СССР доказал, что верность принципам марксизма-ленинизма, принципам пролетарского интернационализма, твердое и неуклонное проведение их в жизнь, защита их от всех и всяческих врагов и оппортунистов — необходимое условие победы социализма.

Практикой величайшей в мире революции и социалистического переустройства общества, достигнутого небывалых высот развития и процветания, подтверждена историческая правота ленинизма, нанесен сокрушительный удар по идеологии социал-реформизма.

В результате самоотверженного труда советского народа, теоретической и практической деятельности Коммунистической партии Советского Союза человечество получило реально существующее социалистическое общество и проверенную на опыте науку о построении социализма. Столбовая дорога и социализм проломана. Но ей идут уже многие народы, по ней рано или поздно пойдут все народы.

Внесено много нового и своеобразного в формы политической и экономической организации общества. Этот опыт — ценнейшее достояние международного революционного движения.

Подтверждено практикой и признано всеми марксистско-ленинскими партиями, что процессы социалистической революции и социалистического строительства основываются на ряде главных закономерностей, присущих всем странам, вступающим на путь социализма.

Мировая система социализма — новый тип экономических и политических отношений между странами. Социалистические страны имеют единую экономическую основу — общественную собственность на средства производства; единую государственную строй — власть народа во главе с рабочим классом; единую идеологию — марксизм-ленинизм; общие интересы в защите революционных завоеваний и национальной независимости от посягательств империалистического лагеря; единую великую цель — коммунизм. Эта социально-экономическая и политическая общность создает объективную основу для прочных и дружественных межгосударственных отношений в социалистическом лагере. Полное равноправие, уважение независимости и суверенитета, братская взаимопомощь — характерные черты отношений между странами социалистического сотрудничества. В социалистическом лагере или — что одно и то же — в мировом содружестве социалистических стран никто не имеет и не может иметь каких-то особых прав и привилегий.

Опыт мировой социалистической системы подтвердил необходимость теснейшего союза отпадающих от капитализма стран, объединения их усилий в строительстве социализма и коммунизма. Курс на изолирование, обособление от мирового содружества социалистических стран строительство социализма несостоятелен в теоретическом отношении, так как противоречит объективному закону развития социалистического общества. Он вреден в экономическом отношении, так как ведет к разрыву производственных связей, снижению темпов роста производства и к зависимости страны от капиталистического мира. Он реакционен и опасен в политическом отношении, так как не сплавляет, а раздвигает народы перед объединенным фронтом империалистических сил, питает буржуазно-националистические тенденции и в конечном итоге может привести к утрате социалистических завоеваний.

Объединяя свои усилия в строительстве нового общества, социалистические государства активно поддерживают и расширяют политическое, экономическое и культурное сотрудничество со странами, сбросившими колониальное иго. Они осуществляют и готовы осуществлять широкие взаимовыгодные торговые отношения и культурные связи с капиталистическими странами.

Развитие мировой социалистической системы и мировой капиталистической системы происходит по прямо противоположным законам. Если мировая система капитализма складывалась и развивалась в ожесточенной борьбе между образующими ее государствами, путем подчинения и эксплуатации слабых стран сильными, порабощения сотен миллионов людей и пре-

вращения целых континентов в колониальные придатки империалистических метрополий, то процесс образования и развития мировой социалистической системы происходит на основе суверенности, полной добровольности и в соответствии с коренными жизненными интересами трудящихся всех государств этой системы.

Если в мировой системе капитализма действует закон неравномерного экономического и политического развития, приводящий к столкновениям между государствами, то в мировой социалистической системе действуют противоположные закономерности, обеспечивающие неуклонный, планомерный рост экономики всех входящих в нее стран. В мире капитализма рост производства в той или иной стране углубляет противоречия между государствами, усиливает взаимную конкурентную борьбу, а развитие каждой социалистической страны ведет к общему подъему и укреплению мировой социалистической системы в целом. Если экономика мирового капитализма развивается медленными темпами, испытывает кризисы и потрясения, то экономика мирового социализма характеризуется быстрыми и устойчивыми темпами роста, общим непрерывным хозяйственным подъемом всех социалистических стран.

Все социалистические государства вносят свой вклад в строительство и развитие мировой социалистической системы, в упрочение ее могущества. Существование Советского Союза значительно облегчает и ускоряет строительство социализма в странах народной демократии. Марксистско-ленинские партии и народы социалистических государств исходят из того, что от вклада и усилий каждой страны зависит успехи всей мировой системы социализма, и поэтому считают интернациональным долгом всемерно развитие производительных сил своей страны. Сотрудничество социалистических государств позволяет каждой из них наиболее рационально и полно использовать свои ресурсы, развивать производительные силы. В процессе экономического и научно-технического сотрудничества стран социализма, координации их народнохозяйственных планов, специализации и кооперирования производства складывается новый тип международного разделения труда.

Возникновение Союза Советских Социалистических Республик, а затем мировой системы социализма — это начало исторического процесса всеобщего сближения народов. В братской семье социалистических государств с исчезновением классовых антагонизмов исчезают и антагонизмы между нациями. Расцвет культуры народов социалистического содружества сопровождается все большим взаимобогащением национальных культур, активным формированием интернационалистических черт, характерных для человека социалистического общества.

Практикой народов мирового социалистического содружества подтверждено, что их братское единство и сотрудничество отвечают высшим национальным интересам каждой страны. Укрепление единства мировой социалистической системы на основе пролетарского интернационализма — неперемное условие дальнейших успехов всех входящих в нее государств.

Социалистической системе приходится преодолевать определенные трудности, обусловленные главным образом тем, что большинство стран этой системы имело в прошлом средний и даже низкий уровень экономического развития, а также тем,

что мировая реакция всеми силами стремится помешать строительству социализма.

Опыт Советского Союза и стран народной демократии подтверждена правильность ленинского положения о том, что классовая борьба не исчезает в период построения социализма. Общая тенденция развития классовой борьбы внутри социалистических стран в условиях успешного строительства социализма ведет к упрочению позиций социалистических сил, к ослаблению сопротивления остатков враждебных классов. Однако развитие идет не по прямой линии. В связи с теми или иными изменениями внутренней и внешней обстановки классовая борьба в отдельные периоды может обостряться. Поэтому требуется постоянная бдительность, чтобы вовремя пресекать происки как внутренних, так и внешних враждебных сил, не оставляющих попыток подорвать народный строй и внести разлад в братскую семью социалистических стран.

Основное политическое и идеологическое оружие, которое используется международной реакцией и остатками внутренних реакционных сил против единства социалистических стран, — национализм. Проявления национализма и национальной ограниченности не исчезают автоматически с установлением социалистического строя. Националистические предрассудки и остатки былой национальной розни — это та область, где сопротивление социальному прогрессу может быть наиболее длительным и упорным, ожесточенным и изворотливым.

Коммунисты считают своей первоочередной обязанностью воспитывать трудящихся в духе интернационализма и социалистического патриотизма, непримиримости к любым проявлениям национализма и шовинизма. Национализм наносит ущерб общим интересам социалистического содружества и прежде всего вредит народу страны, в которой он проявляется, поскольку обособление от социалистического лагеря тормозит ее развитие, лишает возможности пользоваться преимуществами мировой социалистической системы, поощряет попытки империалистических держав использовать националистические тенденции в своих целях. Национализм может одержать верх только там, где против него не ведется последовательная борьба. Марксистско-ленинская интернационалистическая политика, решительная борьба за преодоление пережитков буржуазного национализма и шовинизма — важное условие дальнейшего упрочения социалистического содружества. Выступая против национализма и национального эгоизма, коммунисты вместе с тем всегда самым внимательным образом относятся к национальным чувствам масс.

Мировая социалистическая система уверенно идет к решающей победе в экономическом соревновании с капитализмом. Уже в ближайший период она обеспечит свое преобладание над мировой капиталистической системой по общему объему промышленного и сельскохозяйственного производства. Все в большей степени возрастает воздействие мировой социалистической системы на ход общественного развития в интересах мира, демократии и социализма.

Величайшее знание нового мира, возводимое героическим трудом свободных народов на огромных пространствах Европы и Азии, — прообраз нового общества, будущее всего человечества.

## IV. Кризис мирового капитализма

Империализм вступил в период заката и гибели. Неотвратимый процесс разложения охватил капитализм от основания до вершины: его экономический и государственный строй, политику и идеологию. Империализм бесповоротно утратил власть над большинством человечества. Главное содержание, главное направление и главные особенности исторического развития человечества — определяются мировой социалистической системой, силы, борющиеся против империализма, за социалистическое переустройство общества.

Первая мировая война и Октябрьская революция положили начало общему кризису капитализма. В ходе второй мировой войны и социалистических революций в ряде стран Европы и Азии развернулся второй этап общего кризиса капитализма.

Ныне мировой капитализм вступил в новый, третий этап этого кризиса. Важнейшая особенность этого нового этапа состоит в том, что он развернулся не в связи с мировой войной.

Отпадение от капитализма все новых стран; ослабление позиций империализма в экономическом соревновании с социализмом; распад колониальной системы империализма; обострение противоречий империализма с развитием государственно-монополистического капитализма и ростом милитаризма; усиление внутренней неустойчивости и загнивания капиталистической экономики, проявляющиеся в растущей неспособности капитализма использовать полностью производительные силы (низкие темпы роста производства, периодические кризисы

(Продолжение на 3-й стр.)

## Пребывание товарища Н. С. Хрущева на Кубани

СТАНЦИЯ НОВО-КУБАНСКАЯ (Краснодарский край), 28 июля. (ТАСС). Сегодня по пути из Сочи Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев побывал на полях Кубани.

Н. С. Хрущев посетил Кубанский научно-исследовательский институт испытанных тракторов и сельскохозяйственных машин, побывал на свекловичных плантациях совхоза «Хуторок», на кукурузных полях колхоза имени Калинин и совхоза «Кубань» Гульевичского района.

На Кубань приехали также кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Г. И. Воронин, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР Д. С. Полянский, член Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины И. В. Подгорный, кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе, ответственные работники союзных министерств и ведомств, руководители краев, областей и республик Северного Кавказа.

Кубанский научно-исследовательский институт испытывает в производственных условиях десятки новых видов сельскохозяйственных машин отечественного производства.

Товарищ Н. С. Хрущев прежде всего интересуется работой знатного свекловода Кубани В. А. Светличного. На зональных совещаниях передовиков сельского хозяйства в Ростове и Воронеже, где выступал тов. Светличный, Н. С. Хрущев заинтересовался его опытом выращивания высоких урожаев сахарной свеклы без применения ручного труда. Теперь свекловод подробно рассказывает об успехах нынешнего года.

— В прошлом году, — говорит В. А. Светличный, — мы затратили на производство центнера свеклы 17 минут против 82 в соседнем колхозе «Ленинский путь», а в этом — затраты составят не более 12 минут.

Директор института А. И. Оскин добавляет, что против прошлого года посевы свеклы у Светличного возросли вдвое — до 150 гектаров, а людей в звене стало меньше — только шесть механизаторов.

будет ли урожай ниже прошлогоднего. Звеновец с твердой уверенностью отвечает, что ниже он не будет. Звено обязалось в честь XXII съезда КПСС получить по 450 центнеров корней с гектара, но уже сейчас их имеется не менее 240 центнеров.

Н. С. Хрущев замечает, что механизаторы звена стоят на правильном пути, стремясь при меньших затратах получить больше продукции.

Никита Сергеевич проходит по полю, тщательно осматривает растения и, обращаясь к В. Светличному, говорит:

— Очень хорошая свекла!

Затем все направляется на кукурузное поле механизированного звена В. Перничко. В звене три человека, а возделывают они 600 гектаров посевов. На площади 400 гектаров они обязались вырастить по 60 центнеров зерна. Звеновец с глубоким знанием дела отвечает на вопросы Н. С. Хрущева. Он говорит, что механизаторы получили хорошие скоростные трактора и селки, поэтому успешно справились со всеми работами.

Тут же зашел разговор о предстоящей уборке кукурузы на зерно. Директор института сообщил, что по их предложению Кировоградский завод изготовил специальную жатку к комбайну «СК-3» для уборки кукурузы непосредственно на зерно.

Никита Сергеевич обращает на это внимание Н. В. Подгорного. Тов. Подгорный говорит, что на Украине в этом году будет переоборудовано 4.500 зерновых комбайнов.

Товарищ Н. С. Хрущев заинтересовался работой местного селекционера И. И. Новокрещенова, который вывел новый сорт сои для посевов в смеси с кукурузой на силос. Н. С. Хрущев показал П. И. Новокрещенову большие снопы кормовых бобов, доставленные из колхоза имени Чапаева, Кочубеевского района на Ставрополье, и посоветовал селекционеру вести работу в двух направлениях и установить, что более выгодно: соя или бобы.

В соседнем совхозе «Хуторок» гости уделили внимание выращиванию односторонних семян сахарной свеклы без высадки на зиму корней, что раньше требовало огромных затрат ручного труда.

кукурузного массива колхоза имени Калинин Гульевичского района. Молодая женщина — агроном А. И. Панченко показывает огромный снопок кукурузы высотой 4,2 метра. На каждом стебле четко определились по 4—5 початков.

— Это новый высокоурожайный сорт «массив», который колхоз выращивает на семена, — объясняет агроном.

Не столь высока, но столь же многообещающая кукуруза и на участке М. В. Кудилевской, звено которой борется за 160 центнеров зерна с каждого из двадцати гектаров.

Н. С. Хрущев пожелал членам звена хороших успехов, здоровья и счастья в жизни и по просьбе колхозников сфотографировался с ними на фоне зеленого кукурузного поля.

Затем Н. С. Хрущев совершил поездку по полям совхоза «Кубань», известного в крае высокой культурой земледелия.

Завершая поездку по полям прикубанских хозяйств, Н. С. Хрущев поблагодарил руководителей партийных и советских органов, работников министерств внедрять в производство передовые приемы и методы труда, энергичнее распространять опыт маяков сельского хозяйства. Нельзя мириться с таким положением, подчеркивает товарищ Хрущев, когда люди живут рядом и не знают, что хорошо у соседа. Он рекомендует использовать опыт Кубанского научно-исследовательского института.

Н. С. Хрущев говорит, что надо широко распространять опыт совхоза «Кубань», где пять лет подряд сеют кукурузу по кукурузе и неизменно повышают урожайность этой культуры. Он советует также всемерно развить на Кубани горох, который дает урожай до 30 центнеров с гектара и хорошо удобряет почву азотом под озимую пшеницу.

Н. С. Хрущев говорит о том, что Российская Федерация, Украина, Казахстан, все районы страны имеют большие резервы увеличения производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов, подчеркивает необходимость создания во всех хозяйствах полноценного семенного фонда. Он говорит, что нужно все делать для того, чтобы Советская страна стала еще богаче, чтобы повышалось благосостояние народа.

# ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение).

постоянная недогрузка производственных мощностей, хроническая безработица; нарастание борьбы между трудом и капиталом; резкое обострение противоречий мирового капиталистического хозяйства; небывалое усиление политической реакции по всем линиям, отказ от буржуазных свобод и установление в ряде стран фашистских, тиранических режимов; глубокий кризис политики и идеологии буржуазии. — в этом находит свое выражение **общий кризис капитализма.**

На стадии империализма широкое развитие получает **государственно-монополистический капитализм.** Образование и рост монополий приводят к непосредственному вмешательству государства в процесс капиталистического воспроизводства в интересах финансовой олигархии. В ее интересах буржуазное государство проводит разного рода регулирующие мероприятия, использует государственные отдельные отрасли экономики. Мировые войны и экономические кризисы, милитаризм и политические потрясения ускорили перерастание монополистического капитализма в государственно-монополистический.

Гнет финансового капитала непрерывно усиливается. Империалистические монополии, сосредоточив в своих руках подавляющую часть общественного производства, господствуют над жизнью нации. Небольшая кучка миллиардеров и миллионеров бесконтрольно распоряжается всем богатством капиталистического мира, превращает жизнь целых наций в разменную монету во имя своих корыстных сделок. Финансовая олигархия баснословно обогащается. Государство становится комитетом по управлению делами монополистической буржуазии. Резко усиливается бюрократизация всей хозяйственной жизни. Государственно-монополистический капитализм соединяет силу монополий с силой государства в единый механизм в целях обогащения монополий, подавления рабочего движения и национально-освободительной борьбы, спасения капиталистического строя, развязывания агрессивных войн.

Правые социалисты и ревизионисты пытаются изобразить государственно-монополистический капитализм почти как социализм. Жизнь разоблачает эту фальшь. Государственно-монополистический капитализм не меняет природы империализма. Он не только не изменяет положения основных классов в системе общественного производства, но и углубляет пропасть между трудом и капиталом, между большинством нации и монополиями. Попытки государственного регулирования капиталистического хозяйства не способны устранить конкуренцию и анархию производства, не могут обеспечить планомерного развития хозяйства в масштабе общества, ибо основой производства остается капиталистическая собственность и эксплуатация наемного труда. Буржуазные теории о «безкризисном» и «планируемом» капитализме развезены в прах всем ходом развития современной капиталистической экономики. Дилектика государственно-монополистического капитализма такова, что вместо укрепления капиталистической системы, на что рассчитывает буржуазия, он еще больше обостряет противоречия капитализма, расшатывает его до основания. Государственно-монополистический капитализм есть полнейшая материальная подготовка социализма.

Новые явления в развитии империализма подтверждают правильность ленинских выводов об основных закономерностях капитализма на его последней стадии, об усилении его загнивания. В то же время это загнивание не означает полного застоя, заупокойности производственных сил и не исключает роста капиталистической экономики в отдельные периоды, в отдельных странах.

В целом капитализм все больше скрывает развитие современных производственных сил. Человечество вступает в период величайшего научно-технического переворота, связанного с овладением ядерной энергией, освоением космоса, с развитием химии, автоматизацией производства и другими крупнейшими достижениями науки и техники. Но производственные отношения капитализма слишком узки для научно-технической революции. Осуществить эту революцию и использовать ее плоды в интересах общества может только социализм.

Технический прогресс в условиях господства монополистического капитала обращается против рабочего класса. Применяя новые формы, монополии усиливают эксплуатацию рабочего класса. Капиталистическая автоматизация вырывает кусок хлеба у рабочего — растет безработица и снижается жизненный уровень. Технический прогресс пускает ко двору все новые слои мелких производителей. Империализм использует технический прогресс преимущественно в военных целях. Он обращает достижения человеческого разума против самого человечества. Пока существует империализм, человечество не может быть спокойно за свое будущее.

Современный капитализм крайне обостряет проблему рынка. Империализм бесил решит эту проблему, ибо его закономерностью является отстаивание платежеспособного спроса трудящихся от роста производства. Он также тормозит индустриальное развитие слаборазвитых стран. Мировой капиталистический рынок относительно сужается по сравнению с более быстро развивающимися производственными возможностями. Он изрезан бесчисленными таможенными перегородками и ограничительными барьерами, разделен на замкнутые валютно-финансовые зоны. В лагере империализма идет острая конкурентная борьба за рынки сбыта, сферы приложения капитала, за источники сырья. Она приобретает тем более острый характер, что территориальная сфера господства капитализма резко сужалась.

Монополистический капитал в конечном счете обрек буржуазное общество на низкие темпы развития производства, слава опережающие в ряде стран рост населения. Значительная часть производственных мощностей остается незагруженной, в то время как за воротами предприятий — миллионы безработных. Сельскохозяйственное производство искусственно ограничивается, хотя в мире миллионы голодающих. Люди испытывают недостаток в материальных благах, но империализм расточает их на подготовку войн.

Ликвидация капиталистического строя в большой группе стран, развитие и укрепление мировой социалистической системы, распад колониальной системы и крушение старых империй, начавшаяся ломка колониальной структуры экономики освободившихся стран, расширение экономических связей между этими странами и миром социализма — все это углубляет кризис мирового капиталистического хозяйства.

Государственно-монополистический капитализм неслабых усиливает милитаризм. Империалистические государства содержат и в мирное время огромные вооруженные силы. Военные расходы поглощают все большую часть государственных бюджетов. Империалистические государства превращаются в милитаристские, военно-полицейские государства; милитаризация пронизывает жизнь буржуазного общества.

Обогатив отдельные группы монополистической буржуазии, милитаризм ведет к истощению нации, разорению народов, изнывающих под бременем налогов, растущей инфляции и дороговизны. На протяжении жизни одного поколения империализм вверг человечество в пучину двух крупнейших мировых войн. В первой войне империализм перебил десять миллионов, искалечил двадцать миллионов человек. Вторая мировая война унесла почти пятьдесят миллионов человеческих жизней. В ходе этих войн были опустошены целые страны, разрушены тысячи городов и сел, уничтожены результаты труда многих поколений. Замышляемая империалистами новая война грозит человечеству небывалыми жертвами и разрушениями. Даже подготовка к ней несет миллионам людей страдания и лишения.

Достигнутый прогресс в развитии производственных сил, в обогащении труда современного капиталистического государства узапрудит в интересах монополий.

Монополистическая буржуазия стала беспомощным наростом на общественном организме, вышедшей для процесса производства. Заводами и фабриками руководят наемные директора, инженеры и техники. Монополисты ведут паразитический

образ жизни, поглощая вместе со своей семьей значительную часть национального дохода, создаваемого трудом пролетариев и крестьян.

Страх перед революцией, успехи социалистических стран, давление рабочего движения вынуждают буржуазию идти на частичные уступки в отношении заработной платы, условий труда, социального обеспечения. Но растущая дороговизна и инфляция платят отстает от материальных и культурных потребностей рабочего и его семьи, возрастающих с развитием общества. Даже относительно высокий уровень жизни в небольшой группе капиталистически развитых стран держится на нищете народов Азии, Африки и Латинской Америки, на неэквивалентном обмене, на дискриминации женского труда, на жестоком угнетении негров и пришлых рабочих, а также на повышении степени эксплуатации трудящихся самих этих стран. Буржуазный миф о «полной занятости» оказался злощасной издешкой — рабочий класс постоянно страдает от массовой безработицы, от неуверенности в завтрашнем дне. Несмотря на отдельные успехи экономической борьбы рабочего класса, в целом его положение в капиталистическом мире ухудшается.

Развитие капитализма окончательно развеяло легенду об устойчивости мелкого крестьянского хозяйства. Монополии заняли господствующие позиции и в сельском хозяйстве. Миллионы фермеров и крестьян сгоняются с земли, а их хозяйство продается с молотка. Мелкое хозяйство держится ценой немалых лишений, чрезмерного труда и недоплат налогов и задолженности. Аграрные кризисы все более разоряют деревню. Невероятные лишения и нищета выпадают на долю крестьянства колониальных и зависимых стран; оно страдает под двойным гнетом — помещиков и монополистической буржуазии.

Монополии разоряют и мелких собственников города. Ремесленное производство разрушается. Мелкие промышленные и торговые предприятия целиком зависят от монополий.

Жизнь полностью подтверждает марксистское положение об усилении пролетариата в капиталистическом обществе. Для аккупированных масс нет иной перспективы, кроме установления общественной собственности на средства производства, то есть превращения их в достояние всего народа.

Неравномерное развитие капитализма изменяет соотношение сил между государствами, обостряет противоречия между ними. Экономический, а вслед за ним политический и военный центр империализма переместился из Европы в США. Американский монополистический капитал, разбухший на дрожжах военных прибылей и тонки вооружений, захватил основные источники сырья, рынки сбыта и сферы приложения капитала, создал негласную колониальную империю, стал самым крупным мировым эксплуататором. Американский империализм, прикрываясь фальшивым флагом свободы и демократии, на деле выполняет роль мирового мандарина, поддерживая реакционные диктаторские режимы, прогнавшие мандарина, выступая против демократических, революционных преобразований, развязывая агрессию против народов, борющихся за свою независимость.

Монополистическая буржуазия США — главный оплот международной реакции. Она взяла на себя роль «спасителя» капитализма. Финансовые магнаты США сколачивают «священный союз» империалистов, создают агрессивные военные блоки. Американские войска и военные базы располагаются в наиболее важных пунктах капиталистического мира.

Но жизнь показывает полную несостоятельность притязаний империализма США на мировое господство. Империализм оказался не в силах преградить путь социализмическим и национально-освободительным революциям. Расчеты американского империализма на монополию атомного оружия провалились. Монополии США не смогли сохранить достигнутый удельный вес в экономике капиталистического мира, хотя они и остаются его главной экономической, финансовой и военной силой. США — самая сильная капиталистическая держава — прошла точку своего зенита и вступила в полосу заката. Утратили свою былую мощь такие империалистические государства, как Великобритания, Франция, Германия и Япония.

Основное противоречие современного мира — противоречие между социализмом и империализмом — не снимает глубоких противоречий, раздирающих капиталистический мир. Созданные под эгидой США агрессивные военные блоки то и дело оказываются в состоянии кризиса. Международные государственно-монополистические организации, возникающие под лозунгом «объединения», смягчения проблемы рынка, на деле представляют собой новые формы передела мирового капиталистического рынка, превращаются в очаги острых трений и конфликтов.

Углубляются противоречия между главными империалистическими державами. Восстановление экономики победивших во второй мировой войне империалистических государств приводит к возрождению старых и возникновению новых узлов империалистического соперничества и конфликтов. Особенно обостряются англо-американские, американско-французские, франко-германские, американско-германские, англо-германские, японо-американские, а также обостряются другие противоречия. Неизбежно будут возникать и углубляться новые противоречия в лагере империализма.

Американские монополии и их английские и французские союзники открыто помогают возрождению западногерманского

## V. Международное революционное движение рабочего класса

Международное революционное движение рабочего класса одержало всемирно-исторические победы. Главное его завоевание — **мировая социалистическая система.** Победивший социализм своим примером оказывает революционизирующее влияние на умы трудящихся капиталистического мира, вдохновляет их на борьбу против империализма и в огромной мере облегчает условия этой борьбы.

В недрах капиталистического общества складываются, умножаются и закаляются социальные силы, призванные обеспечить победу социализма. На мировую арену вступил новый отряд международного пролетариата — молодое революционное движение освобождающихся, зависимых и колониальных стран Азии, Африки и Латинской Америки. Созданы и выросли марксистско-ленинские партии. Они становятся все более авторитетной общепризнанной национальной силой, ведущей за собой широкие слои трудящихся.

Международное революционное движение накопило огромный опыт борьбы против империализма и его пособников в рядах рабочего класса. Оно стало идеологически более зрелым, обладает большой организационной мощью и боевым наступательным духом. Возрастает роль профсоюзного движения, объединяющего огромные массы трудящихся.

Страны капитализма постоянно потрясаются классовыми битвами. Развертываются боевые выступления рабочего класса в защиту своих экономических и политических интересов. Не раз рабочий класс, трудящиеся создавали угрозу для классового господства буржуазии. Стремится сохранить свою власть, финансовая олигархия, наряду с методами подавления, использует различные приемы для обмана и разложения рабочего класса и его организаций, раскола профсоюзного движения в национальном и международном масштабе. Она прибегает к подкупу верхушки профсоюзных, кооперативных и других организаций, увеличивает рабочую бюрократию, предоставляя ей доходные местечки в промышленности, муниципальных органах, государственном аппарате. Антикоммунистические и антирабочие законы, запрещение коммунистических партий, массовые увольнения коммунистов и других передовых рабочих, введение черных списков на предприятиях, проверка лояльности служащих,

империализма, который цинично проповедует ревизионистские, захватнические цели, подготавливает войну против социалистических государств и других европейских стран. В центре Европы воссоздается опасный очаг агрессии, угрожающий миру и безопасности всех народов. На Дальнем Востоке американские монополии возрождают японский милитаризм — другой опасный очаг войны, угрожающий народам Азии, в первую очередь социалистическим государствам.

Интересы небольшой группы империалистических держав несоответствуют с интересами остальных стран, с интересами всех народов. Глубокий антагонизм разделяет империалистические государства и страны, завоевавшие национальную независимость, страны, борющиеся за освобождение.

Современный капитализм враждебен жизненным интересам, прогрессивным устремлениям всего человечества. Капитализм с его эксплуатацией человека человеком, с его шовинистической и расистской идеологией, со свойственным ему моральным упадком, разгулом спекуляции, коррупции, преступности разлагает общество, семью, человека.

Буржуазный строй родился с замечательными лозунгами — свобода, равенство и братство. Но эти лозунги буржуазия использовала лишь для того, чтобы отсечь феодальную власть, прийти к власти. Вместо равенства образовалась новая глубочайшая пропасть социального и экономического неравенства. Не братство, а ожесточенная классовая борьба царит в буржуазном обществе.

Монополистический капитал все явственнее обнажает свою реакционную, антидемократическую сущность. Он не мирится даже с прежними буржуазно-демократическими свободами, хотя демагогически и проklamирует их. На данном этапе исторического развития буржуазии все труднее пропагандировать лозунги равенства и свободы, как это она делала раньше. Подъем международного рабочего движения сужает возможности маневра финансового капитала, и он не может прежними лозунгами, равно как и подкупом рабочей бюрократии, гасить революционные настроения и справиться с неумолимо растущим антиимпериалистическим движением.

Монополистический капитал, полностью захватив основные материальные средства, не делит ни с кем политическую власть, установил свою диктатуру — диктатуру меньшинства над большинством, диктатуру капиталистических монополий над обществом. Идеологи империализма маскируют диктатуру монополистического капитала лживыми лозунгами свободы и демократии и, объявляя империалистические государства странами «свободного мира», выдают правящие буржуазные круги за противников всякой диктатуры. В действительности же свобода в империалистическом мире означает лишь свободу эксплуатации рабочего класса, трудового народа не только своих стран, но и всех других стран, которые попадают под железную палу монополий.

Буржуазия широко рекламирует якобы демократический характер своей избирательной системы, особенно расхваливая наличие многопартийности и возможность выдвижения многих кандидатов. На деле же монополии лишают народные массы возможности выразить свою волю и избрать подлинных защитников их интересов. Имея в своих руках такие мощные средства, как капитал, печать, радио, кино, телевидение, своих ставленников в профсоюзах и других массовых организациях, монополии вводят народные массы в заблуждение, навязывают избирателям своих кандидатов. Различные буржуазные партии обычно представляют собой лишь различные фракции господствующей буржуазии.

Диктатура буржуазии проявляется также в грубом попрании воли избирателя. Когда буржуазия видит, что трудящиеся, используя предоставленные конституцией права, могут избрать значительное число защитников своих интересов в законодательные органы, она бесцеремонно ломает избирательную систему, произвольно ограничивает количество представителей трудящихся в парламенте.

Финансовая олигархия прибегает к установлению фашистского режима, делает ставку на армию, полицию, жандармерию, как на последний якорь спасения от гнева народа, особенно, когда трудящиеся массы пытаются использовать даже узкие демократические права, отстаивать свои интересы и положить конец всевластию монополий. Хотя отпетый германский и итальянский фашизм потерпел крах, фашистский режим еще удерживается в одних странах и возрождается в новых формах в ряде других.

Таким образом, мировая империалистическая система раздирается глубокими и острыми противоречиями. Антагонизм труда и капитала, противоречия между народом и монополиями, растущий милитаризм, распад колониальной системы, противоречия между империалистическими странами, конфликты и противоречия между молодыми национальными государствами и старыми колониаторскими державами, и самое главное — стремительный рост мирового социализма подмывают и разрушают империализм, ведут к его ослаблению и гибели.

Монополистическая буржуазия не может отстрелиться даже ядерным оружием от непереложного хода исторического развития. Человечество распололо подлинный облик капитализма. Сотни миллионов людей видят, что капитализм — это строй экономической хаоса и периодических кризисов, хронической безработицы и массовой нищеты, хищнической растраты производственных сил, строй, постоянно несущий угрозу воли. Человечество не хочет и не будет мириться с исторически изжившей себя системой капитализма.

Полицейские репрессии против демократической печати, подавление с помощью вооруженных сил забастовок — все это стало постоянными методами действий правящей империалистической буржуазии для сохранения своей диктатуры. Реакционные силы отдельных капиталистических стран уже не в состоянии противостоят крепнищим силам демократии и социализма. Борьба и соперничество капиталистических государств не исключают и известного единства между ними перед лицом нарастающих сил социализма и рабочего движения. Империалисты образуют реакционные союзы, связываются взаимными договорами, создают военные блоки и базы, своим отрядам направленные не только против социалистических стран, но и против революционного рабочего и национально-освободительного движения. Реакционная буржуазия ряда европейских государств в мирное время открыла двери своих стран для чужеземных войск.

Буржуазия стремится извлечь определенные уроки из Октябрьской революции и побед социализма. Она использует новые средства для прикрытия зов и порокв капиталистического строя. Хотя все эти средства осложняют деятельность революционных сил в капиталистических странах, они не могут ослабить противоречий между трудом и капиталом. Ныне в мире создалась более благоприятная обстановка для рабочего движения. Успех СССР и всей мировой социалистической системы, углубление кризиса мирового капитализма, рост влияния коммунистических партий в массах, идейный крах реформизма существенно изменили условия классовых борьбы в пользу трудящихся. Даже в тех странах, где реформизм еще продолжает сохранять сильные позиции, в рабочем движении происходят значительные сдвиги влево.

В новой исторической обстановке рабочий класс многих стран еще до свершения капитализма может навязать буржуазии осуществление таких мер, которые, выходя за пределы обычных реформ, имеют жизненное значение как для рабочего класса и развития его борьбы за социализм, так и для большинства нации. Объединяя широкие слои трудящихся, рабочий класс может заставить правящие круги прекратить подготовку новой мировой войны, отказаться от развязыва-

ния локальных войн, использовать экономику в мирных целях, может отбить наступление фашистской реакции, добиться осуществления общенациональной программы мира, национальной независимости, демократических прав и известного улучшения жизненных условий народа.

Главный враг рабочего класса — капиталистические монополии. Это также главный враг крестьянства, ремесленников и других мелких собственников города, большинства служащих и интеллигенции, мелких и даже части средних капиталистов.

Основной удар рабочий класс направляет против капиталистических монополий. В ликвидации всевластия монополий кровно заинтересованы все основные слои нации. Это позволяет соединить все демократические движения, выступающие против гнета финансовой олигархии, в один могучий антимонополистический поток.

Пролетариат выдвигает программу борьбы против всевластия монополий с учетом не только сегодняшних, но и завтрашних интересов своих союзников. Он выступает за широкую национализацию на условиях, наиболее выгодных народу, за контроль парламента, профсоюзных и других демократических и представительных органов над национализированными отраслями, над всей экономической деятельностью государства. Он поддерживает требования крестьянства о проведении радикальных аграрных реформ и добивается осуществления лозунга «Землю тем, кто ее обрабатывает!».

Пролетариат вместе с другими слоями народа ведет решительную борьбу за широкую демократию. Он мобилизует массы на активные действия против курса финансовой олигархии, стремясь ликвидировать демократические свободы, ограничить власть парламента, изменить конституцию с целью установления личной власти ставленников монополий, перейти от парламентаризма к тем или иным разновидностям фашизма.

В этой борьбе выковывается союз рабочего класса со всеми трудящимися. Рабочий класс сплачивает крестьянство — своего основного союзника — на борьбу против феодальных пережитков и засилья монополий. Союзником рабочего класса становятся широкие слои служащих, а также значительная часть интеллигенции, изжившие капитализмом до положения пролетариев и осознающие необходимость перемен в общественной жизни.

Общедемократическая борьба против монополий не отдаляет социалистическую революцию, а приближает ее. Борьба за демократию — составная часть борьбы за социализм. Чем глубже демократическое движение, тем больше повышается уровень политической сознательности масс, тем очевиднее становится для них, что только социализм открывает им путь к подлинной свободе и благосостоянию. В процессе этой борьбы расшатывается право-социалистические, реформистские иллюзии, создается политическая армия социалистической революции.

Социалистическая революция, национально-освободительные антиимпериалистические революции, народные демократические революции, широкие крестьянские движения, борьба народных масс за свержение фашистских и иных тиранических режимов, общедемократические движения против национального гнета — все это сливается в единый мировой революционный процесс, подрывающий и разрушающий капитализм.

Пролетарская революция в каждой стране, являясь частью мировой социалистической революции, совершается рабочим классом, народными массами данной страны. Революция не происходит по заказу. Ее нельзя навязать народу извне. Она возникает в результате глубоких внутренних и международных противоречий капитализма. Победивший пролетариат не может навязать чужому народу никакого осуществления, не подырая этим своей собственной победы.

Вместе с другими марксистско-ленинскими партиями Коммунистическая партия Советского Союза считает своим интернациональным долгом призывать народы всех стран спланироваться, мобилизовать все свои внутренние силы, активно действовать и, опираясь на мощь мировой социалистической системы, предотвращать или дать решительный отпор вмешательству империалистов в дела народа любой страны, подвизающегося на революцию, и тем самым не допустить империалистического экспорта контрреволюции. Превратить экспорт контрреволюции будет легче, если трудящиеся, отстаивая национальный суверенитет своей страны, будут добиваться ликвидации иностранных военных баз на ее территории и выхода из агрессивных военных блоков.

Коммунисты никогда не считали и не считают, что путь к революции проходит непременно через волю между государствами. Социалистическая революция не обязательно связана с войной. Хотя обе мировые войны, развязанные империалистами, завершили социалистическими революциями, однако революция вполне возможна без войн. Великие цели рабочего класса могут быть осуществлены без мировой войны. Ныне для этого сложились более благоприятные условия, чем когда-то бы то ни было.

Рабочий класс и его авангард — марксистско-ленинские партии предпочитают осуществлять переход власти из рук буржуазии в руки пролетариата мирным способом, без гражданской войны. Осуществление этой возможности соответствует бы интересам рабочего класса и всего народа, общенациональным интересам страны.

Опираясь на большинство народа и давая решительный отпор оппортунистическим элементам, не способным отказаться от политики соглашательства с капиталистами и помещиками, рабочий класс имеет возможность нанести поражение реакционным антинародным силам, завоевать прочное большинство в парламенте, превратить его из орудия, служащего классовым интересам буржуазии, в орудие, служащее трудовому народу, развернуть внепарламентскую широкую массовую борьбу, сломить сопротивление реакционных сил и создать необходимые условия для мирного осуществления социалистической революции. Все это будет возможно только путем широкого, непрерывного развития классовой борьбы рабочих, крестьянских масс и средних городских слоев против крупного монополистического капитала, против реакции, за глубокие социальные реформы, за мир и социализм.

В условиях, когда эксплуататорские классы прибегают к насилию над народами, необходимо иметь в виду возможность неминуемого перехода к социализму. Ленинизм учит и исторический опыт подтверждает, что господствующие классы добровольно власти не уступают. Степень ожесточенности и формы классовой борьбы в этих условиях будут зависеть не столько от пролетариата, сколько от силы сопротивления реакционных кругов воле подавляющего большинства народа, от применения насилия этими кругами на том или ином этапе борьбы за социализм. В каждой стране реальная возможность того или иного способа перехода к социализму определяется конкретными историческими условиями.

Не исключено, что в условиях все большего роста сил социализма, укрепления рабочего движения и ослабления позиций капитализма в некоторых странах может сложиться ситуация, при которой, как предвидели Маркс и Ленин, для буржуазии будет выгодным согласиться на выкуп у нее основных средств производства, а пролетариату — «откупиться».

Успех борьбы рабочего класса за победу революции будет зависеть от того, насколько он и его партия овладеют всеми формами борьбы — мирными и немирными, парламентскими и непарламентскими — и будут готовы к самой быстрой и неожиданной смене одной формы борьбы другой. При общности главных закономерностей социалистической революции, присущих всем странам, разнообразие исторически сложившихся национальных особенностей и традиций

(Продолжение на 4-й стр.)

# ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

(Продолжение. Начало на 1, 2, 3-й стр.)

порождает специфические условия революционного процесса, разнообразие форм и темпов прихода пролетариата к власти. Этим обуславливается возможность и необходимость в ряде стран переходных ступеней в развитии борьбы за диктатуру пролетариата, разнообразие форм политической организации общества, строящего социализм. Но в какой бы форме ни совершался переход от капитализма к социализму, он возможен лишь путем революции. Как бы ни были разнообразны в период строительства социализма формы новой, народной государственной власти, сущность их одна — диктатура пролетариата, представляющая собой подлинную демократию, демократию для трудящихся.

Буржуазная республика, даже самая демократическая, оспариваемая лозунгами всенародной, общенациональной или внеклассовой воли, неизбежно остается на деле — в силу того, что существует частная капиталистическая собственность на средства производства — диктатурой буржуазии, машиной для эксплуатации и подавления громадного большинства трудящихся горькой капиталистов. В противоположность буржуазии, скрывающей классовый характер ее государства, рабочий класс не скрывает классовый характер государства.

Диктатура пролетариата — это диктатура подавляющего большинства над меньшинством; она направлена против эксплуататоров, против угнетения народов и наций, на уничтожение всякой эксплуатации человека человеком. Диктатура пролетариата выражает не только интересы рабочего класса, но и всего трудового народа; главное ее содержание — не насилие, а созидание, строительство нового, бесклассового общества, защита его завоеваний от врагов социализма.

Важное условие выполнения всемирно-исторической миссии рабочего класса — преодоление раскола в его рядах. Перед сплоченным рабочим классом, осуществляющим единство действий, не устоит ни один бастион империализма. Коммунистические партии выступают за сотрудничество с социал-демократическими партиями не только в борьбе за мир, за улучшение жизненных условий трудящихся, сохранение и расширение их демократических прав и свобод, но и в борьбе за завоевание власти и построение социалистического общества.

Вместе с тем, коммунисты критикуют идеологические позиции и правооппортунистическую практику социал-демократизма, разоблачают правых лидеров социал-демократии, которые открыто перешли на сторону буржуазии, открылись от традиционных социалистических требований рабочего класса.

Коммунистические партии — авангард мирового революционного движения. Они доказали жизнеспособность марксизма-ленинизма, свою способность не только пропагандировать, но и осуществлять на практике великие идеалы научного коммунизма. Международное коммунистическое движение стало ныне столь могучим, что его не удастся сокрушить объединенным силам реакции.

Коммунистическое движение растет и закаляется в борьбе с различными оппортунистическими течениями. В современных условиях главную опасность в коммунистическом движении представляет ревизионизм, правый оппортунизм,

как отражение буржуазного влияния. Прикрывая свое отступничество от марксизма рассуждениями о необходимости учитывать новейшие условия развития общества и классовой борьбы, ревизионисты выполняют на деле роль разносчиков буржуазно-реформистской идеологии в коммунистическом движении. Они стремятся вытравить из марксизма-ленинизма его революционную душу, подорвать веру рабочего класса, трудового народа в дело социализма, разоружить и демобилизовать рабочих, трудящихся в их борьбе против империализма. Ревизионисты отрицают историческую необходимость социалистической революции и диктатуры пролетариата, руководящую роль марксизма-ленинизма, подрывают основы пролетарского интернационализма, скатываются к национализму. Наиболее полное воплощение идеология ревизионизма нашла в программе Союза коммунистов Югославии.

Другой опасностью являются догматизм и сектантство, которые находятся в непримиримом противоречии с творческим развитием революционной теории, ведут к отрыву, изоляции коммунистов от широких масс, обрекают их на пассивное выжидание или толкают на леваческие авантюристические действия в революционной борьбе, мешают правильно оценивать меняющуюся обстановку и использовать новые возникающие возможности в интересах рабочего класса и всех демократических сил. Догматизм и сектантство, если против них не вести последовательной борьбы, также могут стать главной опасностью на том или ином этапе развития отдельных партий.

Коммунистическая партия Советского Союза (КПСС) исходит из того, что непримиримая борьба с ревизионизмом, догматизмом и сектантством, со всяким отступлением от ленинизма — необходимое условие дальнейшего укрепления единства международного коммунистического движения, укрепления социалистического лагеря.

Коммунистические партии независимы и вырабатывают политику, исходя из конкретных условий своих стран. Они строят отношения между собой на основе равноправия, принципов пролетарского интернационализма. Они добровольно и сознательно координируют свои действия как составные части единой международной армии труда. Коммунистическая партия Советского Союза, как и все коммунистические партии, считает своей интернациональной обязанностью строгое соблюдение совместно разработанных братскими партиями оценок и выводов, касающихся общих задач борьбы против империализма, за мир, демократию и социализм, и принятых на международных совещаниях коммунистических партий декларации и заявления.

Решительная защита единства международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, недопущение каких-либо действий, могущих подорвать это единство, представляют собой обязательное условие победы в борьбе за национальную независимость, демократию и мир, за успешное решение задач социалистической революции, строительства социализма и коммунизма.

КПСС будет и впредь крепить единство и сплоченность рядов великой армии коммунистов всех стран.

способностями в форме и темпы их развития по пути социального прогресса.

По какому пути пойдет освободившийся от ига колониализма страны — по пути капиталистического или некапиталистического развития — такова одна из коренных проблем, стоящих перед их народами.

Что может дать им капитализм?

Капитализм — это путь народных страданий. Он не обеспечивает быстрого прогресса экономики, ликвидации нищеты; социальное неравенство углубится. Капиталистическое развитие деревни еще более разорит крестьянство. Уделом рабочих станет либо изнурительный труд ради обогащения капиталистов, либо пополнение бездельной армии безработных. Мелкая буржуазия будет раздавлена в конкурентной борьбе с крупным капиталом. Блага культуры и образования останутся недоступными для масс. Интеллигенция окажется вынужденной торговать своими талантами.

Что может дать народам социализм?

Социализм — это путь народов к свободе и счастью. Он обеспечивает быстрый подъем экономики и культуры. Не за века, а при жизни одного поколения он превращает отсталую страну в индустриальную. По самой своей природе плановая социалистическая экономика есть экономика пользы и процветания. Уничтожение эксплуатации человека человеком кладет конец социальному неравенству. Полностью исчезает безработица. Социализм обеспечивает землей всех крестьян, оказывает им помощь в развитии хозяйства, объединяет на основе добровольности их трудовые усилия в кооперативы, предоставляет в их распоряжение передовую сельскохозяйственную технику и агрономическую науку. Труд крестьян становится производительной, а земля может дать больше плодов. Социализм обеспечивает высокий материальный и культурный уровень жизни рабочего класса и всех трудящихся. Социализм вырывает их из темноты и невежества народных масс и приобщает их к современной культуре. Перед интеллигенцией раскрываются широкие горизонты для творчества на благо народа.

Какой путь избрать — внутреннее дело самих народов. При внешнем соотношении сил на мировой арене и реальной возможности могучей поддержки со стороны мировой системы социализма народы бывших колоний могут решать этот вопрос в своих интересах. Их выбор будет зависеть от соотношения классовых сил. Некапиталистический путь развития обеспечивается борьбой рабочего класса, народных масс, общедемократического движения и отвечает интересам абсолютного большинства нации. Этот путь потребует от буржуазии уступок, но это будут уступки в пользу нации. На некапиталистическом пути развития все слои населения могут найти применение своим силам.

Широкие перспективы для народов слаборазвитых в экономическом отношении стран открываются на путях образования и развития государства национальной демократии. Политическая основа государства национальной демократии — блок всех прогрессивных, патристических сил, борющихся за полное обеспечение национальной независимости, за широкую демократию, за доведение до конца антиимпериалистической, антифеодалной, демократической революции.

Неуклонный рост классового и национального самосознания народных масс — характерная черта современного периода общественного развития. Империалисты упорно

стремятся извратить идею национального суверенитета, выхолостить из нее главное содержание, использовать ее для разжигания национального egoизма, насаждения духа национального исключительности, для усиления национальных антагонизмов. Демократические силы утверждают идею национального суверенитета во имя равноправия народов, их взаимного доверия, дружбы, взаимопомощи и более тесного общения, в интересах социального прогресса. Идея национального суверенитета в ее демократическом понимании все более утверждается, приобретает возрастающее значение, становится важным фактором прогрессивного развития общества.

Коммунистические партии активно борются за последовательное доведение до конца антиимпериалистической, антифеодалной, демократической революции, за создание государства национальной демократии, социального прогресса. Цели коммунистов отвечают высшим интересам нации. Попытки реакционных кругов под флагом антикоммунизма вернуть национальный фронт, предводителя коммунистов ведут к ослаблению национально-освободительного движения, противоречат национальным интересам народов, создают угрозу утраты достигнутых завоеваний.

Национальные государства все активнее выступают в качестве самостоятельной силы на мировой арене, причем объективно это в основном сила прогрессивная, революционная и антиимпериалистическая. Освободившиеся от колониального гнета страны и народы призваны сыграть выдающуюся роль в решении центральной проблемы современности — предотвращения новой мировой войны. Прошло время, когда империализм мог беспрепятственно использовать людские и материальные ресурсы этих стран в развязываемых им грабительских войнах. Настало время, когда народы этих стран, преодолевая сопротивление реакционных и связанных с колониальными кругами, а также колебания национальной буржуазии, могут поставить свои ресурсы на службу всеобщей безопасности, стать новым бастионом мира. Этого требуют их собственные коренные интересы, интересы всех народов.

Объединение усилий народов освободившихся стран и народов социалистических государств в борьбе против военной опасности — величайший фактор всеобщего мира. Этот могучий фронт, выражающий волю и силу двух третей человечества, может заставить отступить империалистических агрессоров.

Страны социализма — искренние и верные друзья народов, борющихся за освобождение или освободившихся от империалистического ига, и оказывают им всестороннюю поддержку. Они стоят за уничтожение всех форм колониального угнетения и всемерно способствуют укреплению суверенитета государств, возникающих на развалинах колониальных империй.

КПСС рассматривает братский союз с народами, сбросившими колониальное и полуколониальное ярмо, как один из краеугольных камней своей международной политики. Этот союз основан на общности жизненных интересов мирового социализма и мирового национально-освободительного движения. КПСС считает своим интернациональным долгом помогать народам, идущим по пути завоевания и укрепления национальной независимости, всем народам, борющимся за полное уничтожение колониальной системы.

(Продолжение в следующем номере).

## VI. Национально-освободительное движение

Мир переживает эпоху бурных национально-освободительных революций. Если империализм подавил национальную независимость и свободу большинства народов, заковал их в цепи жестокого колониального рабства, то возникновение социализма знаменует наступление эры освобождения угнетенных народов. Мощный вал национально-освободительных революций сметает колониальную систему, подрывает устои империализма. На месте бывших колоний и полукolonий возникают и развиваются молодые суверенные государства. Их народы вступили в новый период своего развития. Они поднялись, как творцы новой жизни и активные участники международной политики, как революционная сила разрушения империализма.

Но борьба еще не окончена. Народы, сбрасывающие цепи колониализма, достигли различной степени освобождения. Многие из них, создав национальные государства, добиваются экономической самостоятельности и укрепления политической независимости. Поднимаются на борьбу против империализма и реакционных проимпериалистических режимов народы стран, формально самостоятельных, а фактически находящихся в политической и экономической зависимости у иностранных монополий. Героическую борьбу против чужеземных поработителей ведут народы, еще не сбросившие цепи колониального рабства.

Молодые суверенные государства не входят ни в систему империалистических государств, ни в систему социалистических государств. Но подавляющее большинство из них еще не вырвалось из мирового капиталистического хозяйства, хотя и занимает там особое место. Это — все еще эксплуатируемая капиталистическими монополиями часть мира. Пока эти страны не покинут с экономической зависимостью от империализма, они будут играть роль «мировой деревни», останутся объектом полуколониальной эксплуатации.

Существование мировой системы социализма и ослабление империализма открывают перед народами освободившихся стран перспективу национального возрождения, ликвидации вековой отсталости и нищеты, достижения экономической самостоятельности.

Интересы нации требуют уничтожения остатков колониализма, выкорчевывания корней господства империализма, вытеснения иностранных монополий, создания национальной промышленности, упразднения феодальных порядков и пережитков, проведения радикальных аграрных преобразований с участием всего крестьянства и в его интересах, осуществления самостоятельной миролюбивой внешней политики, демократизации общественной жизни, укрепления политической независимости. В решении общенациональных задач заинтересованы все патристические и прогрессивные силы нации. Это та почва, на которой возможно их объединение.

Иностранный капитал отступил лишь перед широким объединением патристических, демократических сил, осуществляющих антиимпериалистическую политику. Феодальные устои могут рухнуть лишь под натиском общедемократического движения. Лишь глубокие аграрные преобразования и широкое крестьянское движение могут сметить остатки средневековья, сковавшие развитие производительных сил, решить продовольственную проблему, создать остростоящую перед народами Азии, Африки и Латинской Америки. Политическая независимость может быть закреплена только народом, завоевавшим демократические права и свободы, активно участвующим в управлении государством.

Коренное условие решения общенациональных задач — последовательная борьба с империализмом. Империализм стремится удержать бывшие колонии и полукolonии в системе капиталистического хозяйства, закрепить их неравноправное положение в нем. Главный оплот современного колониализма — империализм Соединенных Штатов Америки. Новыми методами и в новых формах империалисты стре-

матся сохранить колониальную эксплуатацию народов. Империалисты используют все средства (колониальные войны, военные блоки, заговоры, террор, подрывную деятельность, экономическое давление, подкуп), чтобы держать под своей властью освободившиеся страны, сделать завоеванную ими независимость формальной или лишить эти страны независимости. Под флагом «помощи» они пытаются удержать в этих странах старые и захватить новые позиции, расширить свою социальную опору, перетянуть на свою сторону национальную буржуазии, насадить военно-деспотические режимы, поставить у власти послушных марионеток. Используя отравленное оружие национальной и племенной розни, империалисты стараются внести раскол в ряды национально-освободительного движения. Союзником империализма выступают реакционные круги местных эксплуататорских классов.

Таким образом, империализм остается главным врагом и главным препятствием на пути решения общенациональных задач, стоящих перед молодыми суверенными государствами и всеми зависимыми странами.

Национально-освободительная революция не кончается завоеванием политической независимости. Эта независимость будет шаткой и превратится в фикцию, если революция не приведет к глубоким изменениям в социальной и экономической жизни, не решит насущных задач национального возрождения.

Самый последовательный борец за доведение до конца этой революции, за национальные интересы и социальный прогресс — рабочий класс. С развитием промышленности будет расти численность его рядов и его роль в общественно-политической жизни. Союз рабочего класса и крестьянства — коренное условие успешной борьбы за осуществление глубоких демократических преобразований, экономического и социального прогресса. Этот союз призван быть ядром широкого национального фронта. От прочности союза рабочего класса с крестьянством в немалой мере зависит степень участия национальной буржуазии в антиимпериалистической и антифеодалной борьбе. В национальном фронте объединяются также мелкая буржуазия города и демократическая интеллигенция.

Освободительное движение пробудившихся народов во многих странах протекает под флагом национализма. Марксисты-ленинцы проводят различие между национализмом угнетенных наций и национализмом угнетающих наций. В национализме угнетенной нации есть общедемократическое содержание, направленное против угнетения, и коммунисты поддерживают его, считая исторически оправданным на определенном этапе. Оно выражается в стремлении угнетенных народов к освобождению от империалистического гнета, к национальной независимости и национальному возрождению. В то же время в национализме угнетенной нации содержится и другая сторона, выражающая идеологию и интересы реакционной эксплуататорской верхушки.

Национальная буржуазия по своей природе имеет двойственный характер. В современных условиях национальная буржуазия в колониальных, бывших колониальных и зависимых странах, не связанная с империалистическими кругами, объективно заинтересована в осуществлении основных задач антиимпериалистической и антифеодалной революции. Следовательно, еще не исчерпаны ее прогрессивная роль, ее способность участвовать в решении насущных общенациональных задач.

Однако по мере нарастания противоречий между трудящимися и имущими классами и обострения классовой борьбы внутри страны национальная буржуазия проявляет все большую склонность к соглашательству с империализмом и внутренней реакцией.

Процесс развития освободившихся стран может быть сложным, содержать ряд этапов. В силу различных исторических и социально-экономических условий освободившихся стран революционное творчество масс внесет много

## ПРИКАЗ Министра обороны СССР

№ 179

30 июля 1961 г.

г. Москва.

Товарищи матросы и солдаты, старшины и сержанты! Товарищи офицеры, адмиралы и генералы! Товарищи рабочие, инженеры и техники судостроительной промышленности! Сегодня трудящиеся нашей великой Родины, воины доблестных Советских Вооруженных Сил празднуют День Военно-Морского Флота СССР.

Советский народ отмечает этот праздник в обстановке всенародной борьбы за достойную встречу XXII съезда КПСС. Трудящиеся города и деревни, охваченные огромным политическим и трудовым подъемом, встречают это выдающееся событие в жизни партии и страны новыми успехами в коммунистическом строительстве. Народы Советского Союза, руководимые родной Коммунистической партией во главе с ленинским Центральным Комитетом, уверенно смотрят в будущее, и ничто не остановит их победоносного движения вперед, к заветной цели — коммунизму.

Приветствия и поздравления вас со всенародным праздником — Днем Военно-Морского Флота.

Желаю личному составу Военно-Морского Флота дальнейших успехов в овладении боевой техникой и оружием, в укреплении воинской дисциплины, в повышении бдительности и боеготовности кораблей и частей.

Всем работникам судостроительной промышленности желаю новых достижений в создании первоклассных кораблей для нашего флота.

В ознаменование праздника приказываю: Сегодня, 30 июля 1961 года, произведите салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях, а также на флотах и флотилиях — двенадцать артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует героический советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует Военно-Морской Флот советской державы!

Славя Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР  
Маршал Советского Союза Р. МАЛИНОВСКИЙ.

## В ЧЕСТЬ ДНЯ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). Советский народ и его Вооруженные Силы 30 июля отмечают День Военно-Морского Флота СССР. В честь этого традиционного праздника в городах, селах, воинских частях читаются доклады и лекции о славной истории отечественного флота.

В эти дни на реках, озерах и водных станциях проводится соревнования по морскому моделизму, плаванию, водномоторному, греблюпарусному спорту. Организуются шлюпочные походы.

В библиотеке Центрального Дома Советской Армии имени М. В. Фрунзе открылась книжная выставка, произведения которой рассказывают о революционных традициях военных моряков, об их бессмертных подвигах.

30 июля — в День Военно-Морского Флота СССР в Москве, на Химкинском водохранилище состоится большой водноспортивный праздник. В парках и садах столицы организуются массовые народные гуляния.

## Выступление Ю. Гагарина по кубинскому радио и телевидению

ГАВАНА. 28 июля. (ТАСС). Находящийся в Гаване советский космонавт Юрий Гагарин выступил вечером 27 июля по радио и телевидению. В кратком заявлении Гагарин подчеркнул, что ему было очень приятно побывать на гостеприимной кубинской земле. Мы имеем много хороших дружеских и теплых встреч с руководителями правительств и народом Кубы, сказал Гагарин.

Юрий Гагарин поблагодарил премьер-министра Фиделя Кастро и Кубинский институт дружбы с народами зарубежных стран за приглашение посетить Кубу. Затем Юрий Гагарин подробно ответил на вопросы преподавателей Народного университета и кубинских журналистов о подготовке к полету и о самом полете в космос.

Утром 28 июля Юрий Гагарин и сопровождающие его лица вылетели в Бразилию.

## Голос юности зовет к прогрессу и единению

ПО ОСНОВНЫМ ВОПРОСАМ — ЕДИНСТВО МНЕНИЙ

МОСКВА. 28 июля. (ТАСС). Четвертый день в столице заседает Всемирный форум молодежи. Закончились пленарные заседания, на которых по важнейшим вопросам главной темой «Молодежь середины XX века и ее проблемы» было заслушано двенадцать докладов. Представители молодежи Советского Союза, Италии, Алжира, Бельгии, Англии, Кубы, Польши, Китая, Ганы, Франции, Чехословакии, Венесуэлы изложили точки зрения своих организаций на такие животрепещущие вопросы современности, как взаимопонимание, сотрудничество и мирное сосуществование, как отношение к проблеме разоружения, как вопрос о правах и обязанностях молодежи в обществе, ее роли и месте в борьбе за прогресс.

Сейчас работа развернулась в комиссиях, созданных на пленарных заседаниях форума.

Формы сотрудничества и контактов молодежи — этой важнейшей теме в жизни юной и девушек разных стран посвящена работа специальной комиссии. Руководит ею представитель комитета форума Японии, вице-председатель совета организации «Сейнendan» Тейцу Катата.

Наиболее многочисленную аудиторию собрал комиссия по вопросам борьбы молодежи за мирное сосуществование, взаимопонимание и сотрудничество. Было заслушано пять докладов.

Два мира — мир капитализма, все более поработавший человека, и мир социализма, предоставивший неограниченные возможности для всестороннего развития личности, как бы встали во весь свой рост перед глазами участников форума, собравшихся вчера в комиссии по проблемам рабочей молодежи.

О том, что проблема ликвидации колониализма является все еще одной из самых жгучих проблем современности, говорили делегаты из Ирака Назене Доломе и другие ораторы на заседании комиссии, обсуждавшей проблему участия молодежи в борьбе за национальную независимость и национальную реконструкцию.

«Молодежь и спорт» — так называется комиссия, где с докладом выступил заслуженный мастер спорта СССР Геннадий Шатков.

Сегодня начали плодотворную работу и другие комиссии форума. Послались молодежи встречались сегодня с учеными научными учреждений и рабочими предприятий столицы.

(ТАСС).

Редатор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.